

**Murcia**La **Murcia** invita a sus suscriptores a presentar sus ideas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**DÍGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.  
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE MACHINADA.**El momento político**

Estamos pendientes de acontecimientos políticos que seguramente darán al traste con estas marrullerías camariles, que han convertido a España en un país absolutista, abusando de la mansedumbre del pueblo, que a fuerza de tanto latigazo se ha hecho insensible a los zotones.

O estamos dentro de un régimen constitucional o no lo estamos; si es lo primero que se devuelva a los ciudadanos las prerrogativas que la libertad les concedió; y si es lo segundo, que se deje al arbitrio de los gobernantes retrogrados el destino de la ciudadanía, tal y como ellos la crean, pero sin colaboraciones que estén avergonzando a la masa liberal española.

Precisamente, cuando pensábamos en esto, un hombre que a pesar de ser grande de España y de tener una de las más limpias y rancias abolencias aristocráticas, ha venido a constatar en el Parlamento la ansiedad que late en todos los pechos que aientan la idea de democracia; el corde de Romanones que tiene en su historia política la nota indiscutible de haber demostrado ser el primer liberal español, ha hecho sentir su voz, que es la voz del liberalismo nacional, para reconquistar los fueros de la libertad pisoteadas, de la democracia maltrecha, por hombres que quisieran vivir llevando en una mano la cartera ministerial y en la otra las llaves de las cárceles.

Después de esta jornada no creemos que haya una fórmula más para que cubra con un velo de tolerancia la ridícula estancia de dos liberales en las poltronas ministeriales; porque entonces, llegaría a creer la opinión que aquí de lo que se trata no es de la defensa de los principios liberales, sino de tirar el mayor tiempo posible en el cargo que tanto halaga a los políticos.

Esperamos como espera todo el mundo la sesión de esta tarde, para ver como se resuelve este dilema planteado por el conde de Romanones y apoyado por todos los representantes de las minorías.

Y si después de todo esto se vuelve a salir con la constancia de que estamos pendientes de la solución de la guerra, de que estamos con las manos en el presupuesto, nos tenemos que recordar de aquel cuento del clavo del jesuita tan conocido de todos.

O lo que es lo mismo; que este Gobierno, sabiendo que su vida está sujeta al problema de la guerra y la confidencia de unos presupuestos, procura prolongar cuanto puede a las "soluciones", sabiendo que así conserva su vida.

Y así estará meses y meses mientras no se le ponga el verdadero veto que es lo que se debe hacer ya de una vez.

Los ministros liberales que forman parte de este Gobierno, caídos con el prejuicio por el decidente Maná, no deben aguantar ni una hora más el puntapié que su mismo presidente se ha dado en un rasgo de soberbia absolutista.

Si lo toleran serán la burla de todos los españoles y merecerán el escrijo de la opinión muy fundamente.

Esperamos con ansiedad, como todos la opinión, la solución de este problema, para calificar a cada cual como se merezca.

**ORIHUELA**

La procesión de ayer

A las cinco de la tarde tuvo lugar la procesión para devolver de la Catedral a su santuario a nuestra patrona la Virgen de Monserrate, que había estado varios días en el primer de dichos templos, mientras se celebraron las regatas para pedir la necesaria lluvia.

La procesión, aunque como todas las de rogativa, resultó lucida y con gran concurrencia de fieles de ambos sexos y los cabildos Catedral Municipal.

La casa de la Democacia entre los elementos demócraticos

de esta ciudad de varias significaciones políticas, se ha propagado la idea de crear en Orihuela la Casa de la Democracia, para lo cual se han celebrado ya varias importantes reuniones con mucha concurrencia, estando muy adelantados los trabajos preliminares, haciendo creer todo que en breve será una realidad la hermosa idea iniciada.

Natalicio

Ha dado a luz un robusto niño la señora doña Pilar Martínez, esposa de nuestro estimado amigo el joven letrado y oficial mayor de la secretaría de este Ayuntamiento don José Franco Rufete, a cuyos venturosos padres enviamos nuestra sincera enhorabuena.—6 Marzo.

**ALICANTE****El séptimo "cross-country" nacional**

Gran solemnidad deportiva

Ayer fué un día de gran fiesta para los devotos del deporte. Un día de solemnidad extraordinaria: celebrense aquí el séptimo "cross-country" nacional. Las Federaciones Atléticas Regionales enviarán a sus mejores corredores para disputarse con la copa ofrecida por los reyes el campeonato de España. Y a la pugna acudieron con sus campeones y favoritos al frente los deportistas montañeses, catalanes, castellanos, guipúzcoanos, aragoneses, vizcaínos, gallegos...

Desde la víspera comenzó a observarse una animación realmente insospechada. Advertirse la presencia de un gran contingente de forasteros. Era una animación así como la que precede a los días de grandes corridas de toros. Y parecía también que todos nos hallábamos contagados por la fiebre deportista. En los teatros, en los cafés y en los bares se hacían conjuras y pronósticos acerca del resultado. Con el piano del recorrido en las manos se cambiaban consultas y se elegían los puestos mejores para ver pasar a los corredores; diez mil seiscientos siete metros alrededor de Alicante, pasando por detrás de los castillos de Santa Bárbara y San Fernando, era la carrera. Un grano de anis...

Próxima la hora de comenzar llegó la comitiva: abría marcha la guardia urbana a caballo. Seguían los equipos agrupados por regiones con sus banderas: la montañesa, blanca y roja; la catalana, fondo amarillo y gorras rojas; la castellana, morada; la guipúzcoana, azul con cruz amarilla; la aragonesa, roja con un león amarillo; la vizcaína, roja con las letras F. A. V. blancas; la gallega, blanca con la cruz de Santiago, y la levantina, azul y blanca, con la naranja-insignia.

Un gentío immense se apiñaba a los lados de la pista. La mañana ofrecióse soberbiamente espléndida, tal vez demasiado calurosa para los corredores del Norte: todo era animación, color, vida.

De cuando en vez vibraba en el espacio el estampido seco de un chupinazo. Era a manera de aviso y señalando los tiempos preliminares: la hora precisa se constituyó el Jurado con las autoridades locales asistentes: actuaban de cronometradores don César Perel y don Eduardo Cernuda, Secretarios de cronometraje, don Carlos Faiz, don Enrique Picó y don Joaquín Senda. Secretario general, don Marcelo Agudo. «Stater», don José Aguiló. Vocero, don Salvador Castelló.

Y llegó el momento solemne de la salida. Un acto sumamente piátorico y de emoción intensa: la banda multicolor desgarró en la carrera. Allí iban los montañeses con sus jorobas rojas y blancas, los guipúzcoanos con sus jerseys azules, los aragoneses con sus jerseys blancos, los levantinos con los suyos color naranja, los gallegos luciendo la cruz roja de Santiago sobre el pecho de sus jerseys blancos...

Y allí se safumaron los últimos corredores corredera de Silla adelante para adentrarse por el camino de La cantera, salir por la senda de la izquierda que corea el monte hasta la llanura: caminos, campos y sendas hasta subir la rampa del Parque norte de la pinada del castillo de Santa Bárbara. Luego por el «pino del rey» saldr al último portillo de la muralla a la penúltima rampa de

la vertiente que da a la ciudad. Regreso al portillo de la muralla y bajada al Pla del Bon Repos cruzando luego por el barrio de las Carolinas para alcanzar el castillo de San Fernando, camino del cementerio viejo, avenida de Soto, paseo del Doctor Gadea y por la Explanada a la meta frente al monumento de los Mártires de la Libertad.

Para los que esperábamos en dicho sitio fueron los momentos de ansiedad y emoción. Media hora: en seguida comenzaron a llegar los motoristas de vanguardia. Automóviles y motocicletas. Luego una verdadera legión de ciclistas. Prodijose gran expectación. Como una traca avanzaba corriendo hasta nosotros las palmas de la muchedumbre saludan al vencedor.

Este pasó junto a nosotros, Jersey azul y pantalón blanco: guipúzcoano. El dorsal señalaba el número 39. Y a los 89 minutos con 15 segundos alcanzó la meta entre una ovación cerrada.

Se llama el campeón, Miguel Peña y procede de San Sebastián.

Con muy pocas diferencias llegó el segundo corredor: Augusto Palms, vizcaíno. Y casi pisándole los talones el tercero: Francisco Reliegos, campeón madrileño.

Luego Joaquín Miguel, catalán. Seguidamente Juan Maguerza, guipúzcoano. A continuación Víctor Salines, montañés. Detrás Fidel Acobal, guipúzcoano. Juego José Vidal, catalán.

Después Francisco Dar, catalán. Luis Planell, catalán. Miguel Fernández, castellano. Serafín Ulecia, guipúzcoano. Pedro Euraceta, guipúzcoano. M. Maeso, montañés. Juan Rivas, catalán.

Y apareció el primer levantino: Ángel Soler, que se aplaudió. Clasificado en el 17º lugar entre 120 corredores, con todos los mejores de España, es un gran triunfo.

Después fueron llegando los demás corredores siendo clasificados un buen número de ellos.

Por la noche hubo banquete oficial en Biria y se pronunciaron en eustusas brindis.

La fiesta en conjunto resultó soberbia y dejó un grato recuerdo.—6 Marzo.

**A LOS ARTISTAS****Por la Rusia hambrienta**

En las principales capitales españolas se están celebrando exposiciones de Arte plástico en favor de la Rusia hambrienta. Los artistas, siempre nobles y caritativos, contribuyen con sus cuadros, sus dibujos o sus esculturas, a la obra de altrusmo iniciada por Gregorio Martínez Sierra.

Un grupo de ilustres personalidades del Arte y de la Crítica, entre las que se cuentan José Francés, Manuel Abril, Víctorio Macho, Jorge Barradas y Luis Bagaria, son los encargados de hacer circular el noble fin de esas exposiciones.

El Circulo de Bellas Artes de Murcia deseando que su anunciada exposición «por la Rusia hambrienta» sea la más concurrencia posible, pone en conocimiento de los pintores, dibujantes y escultores de toda la región que pueden remitir las obras que tengan por conveniente al Circulo de Bellas Artes hasta el día 15 del actual.

Al mismo tiempo, recuerda a los artistas, las bases:

a) La sesión de obras por los artistas será gratuita.

b) Las obras expuestas serán cedidas a quien ofrezca mayor cantidad.

c) Las obras no vendidas el día de la clausura, serán rifadas o subastadas.

El Circulo espera confiado la colaboración de todos los artistas para este acto de humana piedad.

**Madrina de guerra**

Inundablemente; la mujer murciana es la preferida para madrina por los héroes que forman la Legión extranjera y que pelean en la zona de nuestro protectorado en Marruecos. Otro soldado legionario, otro valiente, Agustín Planell, nos escribe en súbdito «que hagan público su deseo de tener una madrina de guerra que sea murciana.

Nosotros lo consignamos aquí, en la esperanza, en la seguridad, de que no le ha faltado alguna murciana que se ponga en comunicación con él para animarlo, para aconsejarle, para hacerla gratis algunas horas e inspirarle alientos y entusiasmos en el amor a la Patria.

Agustín Planell, perteneciente a la 1.ª compañía, 1.ª Bandera de la Legión Extranjera, en Dar Druis—Mella.

**Lea usted****"El Liberal", de Madrid****REFLEXIONES****La longevidad de los periódicos**

La existencia prolongada de un diario lo considero en razón directa de la moralidad y talento de la persona que asume su dirección.

Esto es todo un programa: cuantas ideas deriven de esto son reflexiones al alcance de todo ciudadano. Así, pues, considero que está envilecido por el más pueril y a veces injustificable envanecimiento el director de periódico que modifica sus intenciones, sus pensamientos cardinales, solo por atención a un halago, prestado la más de las veces con sordida aviesidad.

Quien obedece a bandolazos satisface su vanidad no puede ser un hombre de talento, porque el talento, sojuzgado por el halago, mediatisado por el halago, exaltado por el halago, no es talento, no pude ser de serio.

El talento es uno de los valores predominantes de la inteligencia humana; la bondad de los actos humanos es reflejo fidelísimo del talento de quienes los ejecutan. Carece de talento quien, solamente para mostrar gratitud a frases halagüeñas lo posee, pulverizando sus primitivas propósitos. El enemigo, en consecuencia, más irreconciliable de la valentía debe ser el talento, y este tiene que constituirse indecidiblemente, permanentemente, en enemigo superior, porque, de lo contrario, caso de dejarse vencer por la vanidad, el talento ya no sería talento.

Como su elección de ayer tenía por objeto preparar a los oyentes iniciándolos en el conocimiento de las cuestiones a tratar, el señor Barcia partió desde el problema Otomano, comenzando por recordar cómo Turquía, viéndose con ansias de expansión hacia Occidente hubo de emprender hace unos centenarios de años aquellas conquistas que tan inquietud pusieron en el ánimo de Europa.

Como el hombre que se siente con facultades de engullir mucho; pero que no puede asimilar lo que degluta, transformándolo en energía, en músculo y cerebro, así la nación otomana realizó la conquista por la conquista, sin más ideal que el de imponerse sobre los conquistados, como una coarta superpotencia que no había jamás de fundirse para formar una masa compacta.

Cuando no había en Europa una nación cristiana capaz de salir a paso al islamismo que imponían las banderas turcas, surge Rusia, que considerándose grande y potente para intervenir en la política europea, se decide dar la batalla a Turquía, iniciativa que encuentra grandes entusiasmos en el pueblo ruso, parte de él por las convenciones que pueda reportar y la mayoría por el misticismo del alma eslava que acaricia Constantinopla.

Pero a Inglaterra no le parece bien la idea; Inglaterra, opuesta siempre a todas las hegemonías, teme una exagerada y peligroso engrandecimiento de Rusia.

Se teme por otro lado que si las naciones europeas se reparten Turquía, establezca una guerra mundial por el reparto del botín.

Y ya todos los esfuerzos de la diplomacia se encamina a que siga la nación otomana enferma e infeliz, prolongando su enfermedad para su restablecimiento no pueda dar lugar

**En la Universidad****LA CONFERENCIA DE CAMILO BARCIA**

«LA CONFERENCIA DE WASHINGTON, EL PROBLEMA DEL PACÍFICO Y EL DESARME».

a nuevas luchas ni su suerte pueda ser el chapuzón del incendio europeo.

El orador va señalando la situación de las naciones, los intereses de cada una en este pleito.

Refiere la guerra de Crimea declarada por Rusia con un motivo aparentemente pueril y habla del tratado de Berlín de 1881, donde todas las naciones no encontraron mejor suerte para aliviar la situación de Turquía que la de repartirse lidiadamente buena parte sus dominios, conforme a los deseos de las grandes potencias.

El orador se ocupó de la labor de Inglaterra para regenerar un tanto a la nación turca. Siguiendo sus consejos, se dictaron a los otomanos brillantes leyes, decretos maravillosos que no dieron ningún resultado fecundo porque no los había pedido la opinión. El embajador británico se los había aconsejado al pueblo, que no supo seguirlos ni aprovecharlos.

Había después un momento reciente en que Turquía pudo regenerarse: cuando los jóvenes turcos, educados en las Universidades europeas, volvían a su patria dispuestos a salvarla fundidos en el lema: «Unión y progreso»; pero que no tuvo eficacia porque se dividieron en laicos y tradicionales y en vez de luchar por su país, se dedicaron a combatirlo, deseosos unos de imponer el espíritu moderno y renovador que habían absorbido en las aulas de las Universidades de Europa y otros el rutinario de las glorias militares, la intranigencia religiosa y el sistema imperialista, con que soñaban nostálgicos alucinados por el falso resplandor de la Historia, que también ciega a veces a los que quiere perder.

Después pasó a ocuparse el señor Barcia de la actuación de Alemania en Turquía; pero el orador suspendió su disertación para reanudarla mañana a las cinco de la tarde.

Le distinguida concurrencia que acudió a oír al señor Barcia, salió satisfecha e ilustrada de la charla del ilustre catedrático, de la que solo hacemos un ligerísimo bosquejo.

**Foot-ball**

El domingo, a primera hora de la mañana y en nuestro Campo de la Torre de la Marquesa se celebró un encuentro entre los equipos Riber-Jádez Club y Escuela Perifical.

A pesar de que el Riber-Jádez estaba recientemente formado y solo ha jugado dos veces, obtuvo la victoria por 3 goles a 2.

Noticias o avituallamientos de defensas y universitarios, a 15 céntimos cada una.



EL SEÑOR

## Dijo el gobernador

Sobre la queja de los socios de la Casa del Pueblo

En contestación a la queja formulada desde estas salas por una comisión de obreros de la Casa del Pueblo, por haber prohibido la primera autoridad civil de la provincia saliera a postular el domingo 10 de Piñata una estudiantina que dicha Casa organizó, el señor Martínez Pafos, encargado interinamente del gobierno, ha manifestado lo siguiente en una nota oficiosa:

«Aun cuando la solicitud pudo haber quedado sin curso con arreglo a la instrucción de 18 de Agosto de 1876, por no haber presentado el solicitante su cédula personal, se reclamó informe al señor Comisario de Vigilancia, y en vista de las razones de carácter reservado consignadas en el mismo, se denegó el permiso solicitado, por considerarlas atendibles.

Por lo demás, abierta está la suscripción en beneficio de aquellos desgraciados a la que pueden acudir todos los que quieran remediar su situación filotiva, sin aquellos que hacenarde de sentimientos caritativos, que a veces sirven de pretexto para otros fines.

En cuanto a la falta de notificación de la providencia recaída, culpa es del interesado, quien, no sólo dejó de presentar su cédula personal, sino que además no hizo constar en la instancia su domicilio, a pesar de lo ordenado en la Circular de este gobierno de 30 de Septiembre último, publicada en el «Boletín Oficial» del siguiente día y que está en esta al público a la entrada de la Secretaría, por cuyo motivo se ha remitido la oportuna cédula de notificación para su inscripción en el «Boletín Oficial», cumplimiento de lo que dispone el artículo 146 de la Ley provincial vigente.

N. de la R.—Respetamos todas las razones legales y faltas de formulismo oficial en que se haya podido basar el señor gobernador interino para prohibir el que, obreros de la Casa del Pueblo acompañados por sus hijas y hermanas, salieran el domingo de Piñata formando «estudiantina» para postular en favor de los niños rusos; pero hemos de hacer constar que la comisión de obreros que llegó a nosotras en queja contra tal prohibición, nos mereció todo género de simpatías y de consideración por el plausible fin que les guisaba.

Y, por otra parte, no tenemos derecho a dudar de los obreros que constituyen la Casa del Pueblo, sociedad que creemos legalmente constituida.

## Universidad de Murcia

Conferencias para hoy martes

El doctor don José Pou de F. X. desarrollará su primera conferencia, cuyo cursillo continuará además de los martes, los jueves y sábados a las 5 de la tarde, sobre «Fundamentos del derecho de la Iglesia».

Don Antonio Guillermo Conesa, del Colegio Médico, comenzará su curso de conferencias, que continuará en los siguientes días 9, 11, 14 y 16 del actual, a las 6 de la tarde, sobre «Traducción al lenguaje clínico de los análisis de orina».

El doctor don Antonio Ipiens Lacasa, a las tres y media de la tarde, «Iniciación al estudio de los componentes orgánicos de la serie cíclica».

El doctor don Salvador Piquer, de la Academia de Medicina, a las 5 de la tarde, sobre «Believenencia en los niños. Estudio jurídico médico-social».

El doctor don Recaredo Fernández de Velasco, ha suspendido durante quince días su curso de conferencias que venía desarrollando los miércoles y viernes sobre «Problemas de derecho nuncias» y «Legalización obrera», respectivamente.

## La hoja oficial del Juzgado

Noticias oficiales de Marruecos.—En provincias

Madrid 6, a la 1.

Ministro Gobernación a gober-

dor:

Según participa el alto comisario no ha corrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

Las noticias recibidas de provi-

cias causan completa normalidad

## Los patos y los mosquitos

El papel del pato en la destrucción de las larvas de los mosquitos es importante y se recomienda especialmente en los lugares donde las aguas estancadas abundan. Precisamente en tales sitios las condiciones son las que más favorecen la propagación de los mosquitos y ciertas enfermedades, como la malaria y otras.

Como medida de jergo sería conveniente que, que no solo los

particulares, sino las municipalidades de los lugares donde existen condiciones que favorecen la propagación de los mosquitos, estableviesen crías numerosas de patos.

Este no perjudica las cosechas, al contrario, destruye gran número de insectos y sobre todo las larvas de los mosquitos, que las prefieren a ningún otro alimento. Dadas existen aguas estancadas el pato habría siempre de hallarse.

## Nuevo médico titular

Nuestro querido amigo el culto médico don Vicente García Muñoz, ha sido nombrado médico titular de Pozo Hondo (Albacete).

El señor García Muñoz ha salido para dicho pueblo a fin de tomar posesión de su nuevo cargo.

Felicitamos a nuestro estimado amigo, haciendo extensiva esta felicitación a dicho pueblo por la adquisición de un médico de la probada competencia del señor García Muñoz.

## RELIEVES NEGROS

## La muerte erguida

Esa desconcertante serenidad de Landrú ante el patibulo intenta convencernos de la firmeza de la vida humana. Yo he leído muy poco la historia del asesino de Gambais. Pero siempre he buscado en las referencias de sus crímenes en los informes policiales y en la relación de su proceso un detalle de inculpabilidad. No he podido, claro es, encontrarlo. Landrú, a mi ver, es culpable en todo, aunque no sea el instante. Nunca he creído que el tránsito de oculto al público especialista ha interpretado sus burlas como un preámbulo de desviar la investigación judicial. Esto me parece un error. Landrú ha sido un criminal plenamente confeso. Confeso ante el infierno y ante su propia conciencia. Ha sido, además, un delinquente profundamente moral. Ningún delincuente, como él ha estado más seguro de su delincuencia ni se ha sentenciado con mayor acierto jurídico. Porque Landrú era ya un delinquiente juzgado cuando la justicia comenzó a juzgarlo. En todos sus actos, en todas sus sonrisas, en su tranquilidad imperturbable de todos los momentos, se advierte el aplomo buril de un hombre que mira cómo los demás hombres se agitan en un afán infeliz. A las pertinaces preguntas de los jueces:

—Dónde están sus amantes? Responde él:

Búsqüenlas.

Y nadie estaba tan seguro como él que nos las encontrarían nunca, y de que al fin, a pesar de no encontrárlas, lo condenarían a muerte. Y la condena y la ejecución le parecían dos cosas bondamente cómicas. Aquí ha residido el error de los jueces. Han condenado a Landrú como a un reo efectivo, tangible. Y evidentemente, Landrú no lo era. Landrú sólo era una forma de la Muerte colocada ante la Vida. Nunca abandonó su posición. Era un muerto, un ejecutado que asistía al juicio de su crimen. Y como todo el que presencia el tránsito de los hombres por alcanzar un conocimiento que él posee íntegramente, gozaba las inquietudes en torno suyo, a veces, con un poco de piedad.

No me parece posible en nuestros días un caso par de inhibición vital. El hombre moderno absorbe la vida con todos sus nervios. No puede anular en él sus facultades perceptivas. Las facultades perceptivas son superiores a él, el fenómeno de su voluntad. A eso que permite a los mártires antiguos soportar sufrimientos el suplicio. Landrú, patológicamente, es un tipo igual a los mártires. Lo más firme de su espíritu no ha sido su serenidad del último instante. Esta serenidad es una consecuencia, una expresión del concepto fundamental de su actitud. Asesino, con plena conciencia de sus asesinatos, Landrú antes de ser encarcelado, ha tenido la firmeza de despejarse de la vida y vivir sin vivir.

Ha sido uno de los hombres de mayor plenitud intelectual. Es decir, de mayor dominio de la razón sobre los movimientos pasionales. Ha sido un problema. Un grave problema psicológico. Ellos nos ha demostrado la seguridad inquebrantable de la razón humana. Hasta ahora, los hombres habían sido indiferentes a la muerte, por fanatismo, pasionalmente. Ellos han sido por sedimentación consciente.

En serenidad ante la guillotina no puede convencernos, por eso, de la firmeza de la vida. Percebo que era un hombre vivo quien estaba ante el patibulo. Era un muerto. Un muerto por convicción. Esto, sobre todo, es lo admirable. La solidez mental del hombre que se impone el convencimiento de su muerte. Los jueces le habrían burlado no condonándole a perder la cabeza. Pero habrían de juzgar si devenía la tragedia más horribil de esta época.

César FALCON.

## SUCESOS

Para hacerle entrega de documentos, se presentarán cualquier día la hora de diez a una, en este Gobierno militar, el soldado del batallón escoltares Alfonso XIII, tercero de montaña, Lorenzo Prádler Hernández y los mozos del actual regimiento Eduardo Martínez Soler, Francisco Hellín Abelán, Severo Pérez Lorenzo y Pedro Gato Illán.

## FO-FO.-NATURA CACAO

se toma como puré o mezclado con leche. Bote 275 pts. Venta: Casa Pedreño, Crespo, F. Ayuso y otros. Depósito: Juanita Guardiola.

## Banco de Cartagena

## CAJÁ DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

1,4 kilo de Café Malte «NATURA», 1,20 pesetas. Venta: Casa Pedreño, Crespo, farmacia Ayuso y otros. Depósito: Juanita Guardiola, Murcia.

¿Cómo quieres que la olvide si por hermosa tan solo tuvo en el mundo más fama que el mismo Lico del Polo.

Prebad las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco Espadiolas, de Lorca, y no beberás este vino Rioja. Contra erupciones cutáneas y enfermedades mentales y depurativo CHRGO.

## De uso universal

Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Eatomacal de Sáiz de Carlos, tónico digestivo y antigástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Ha salido para París nuestro querido amigo don Blas Herrera. Le deseamos un feliz viaje.

Al efecto de enteraros de asuntos que los interesan, deben presentarse con toda urgencia en las oficinas de la Zona de reclutamiento y reserva Murcia número 16, Antonio Lorca González que que sirvió en Vergara 57 y José Castillo Prior en Olumba número 49.

## Vida Religiosa

## SANTORAL

—Día 7 de Marzo de 1922.—Martes — Santo Tomás de Aquino. Santa Perpetúa y Felicitas.—San Pablo y San Teófilo.

—Indulgencia Plenaria.

—La Misa y Oficio divino son de Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

## Mes de Marzo

Este mes consta de 31 días y está consagrado al glorioso Patriarca San José.

El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis y media.

El toque de Asomas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se desciende, con Missa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

El dia 7 de Marzo de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Madre de Dios.

El dia 8 en San Juan de Dios.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desciende con Missa rezada y se reserva por la tarde a las diez.

En el Palmar

Hace unos días que nos vienen denunciando algunos vecinos del Palmar que en bastantes casas del pueblo se habían cometido varios robos con un descaro inaudito.

Parce ser que una «banda» de rateros, numerosa por cierto, merodea por aquellos alrededores, sembrando el pánico entre los pacíficos vecinos, los cuales ven, con la indignación consiguiente, como los corrales «vuelan», con rápidas y frecuentes burlas, los animales de vuelo más pesado, y lo que es más de admirar, hasta los conejos, que en el colmo de la audacia en lo del «vuelo».

Los vecinos del Palmar se alarman mucho más cuando supieren que los «cacos», habiendo limpiado los corrales de los vecinos, se dedican a penetrar en las casas para visitar a las familias.

La última fachoria que llevaron a cabo fue el sábado a media mañana en una tienda de comestibles.

Los «cacos», para variar de alimentación pensaron en adquirir, claro es, gratuitamente, unas latas de sardinas en aceite; y si cortos ni perezosos, se llevaron la más grande que encontraron en el establecimiento.

La gente que se dio cuenta, incluyendo el mismo párroco del Palmar, corrió detrás de ellos, deteniéndolos en el campo y presentándolos a la guardia civil, a la que se había comunicado la fachoria de las latas de la «banda», sin que lograra detener a ninguno.

Ayer fueron conducidos a la cárcel donde es de esperar confesen su delito y quienes son sus compañeros de trabajo en el arrasgado arte de Caco.

En la iglesia de Jesús.—Solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sencillez.

—En San Antolín.—Solemne Qui-

tarie al Santísimo Cristo del Perdón el toque de oraciones, predioñan don Pedro Gil García, arcediano de esta S. I. Catedral.

El San o Vía-Crucis

Se recitará los viernes a las tres de la tarde en S. Nicolás, S. Lorenzo, S. Pedro, Sta. Catalina y S. Antolín.

## En San Juan de Dios

El miércoles 8, festividad de San Juan de Dios, se dará la Sagrada Comunión a los enfermos asogidos en esta Santa Casa a los seis y media, con asistencia de orquesta.

A las diez será la función, en la que será oficiante don Francisco Bailes, cedajador de San Bartolomé, y predicará don Salvador Sirera, beneficiado de esta S. I. C.

Para mayor solemnidad estará la Vela a Jesús Sacramentado.

## CARAVACA

## Juez municipal

Ha cesado en el cargo de Juez municipal el ilustrado letrado don Manuel Martínez Alcazán; después de 11 años de estar desempeñándolo.

Durante su actuación se ha captado numerosas simpatías por su bondad y caballereza, por lo que ha sido muy sentido su cese, así como por la justicia paternalmente administrada.

Para sustituirle ha sido nombrado, habiendo tomado posesión hoy, el joven e ilustrado abogado don José López Martínez, que dadas sus brillantes condiciones, y su entusiasmo por la justicia, todos esperan que su actuación será brillante y justiciera.

El nuevo Juez obsequió espléndidamente a sus amistades.

## Nuevo Notario

Con las formalidades de rúbrica ha tomado posesión del cargo de Notario de Caravaca el joven e ilustrado letrado don Francisco del Moral, hijo del antiguo registrador de la Propiedad que fué en esta y hoy de Lores don José del Moral.

## Viajeros

Después de pasar unos días en esta ha salido para Madrid el ilustrado ingeniero don Angel Blanca.

—Ha regresado a Murcia, después de estar aquí varias horas, el ilustrado abogado de esa capital don Adelio Balbín.

## El Carnaval

El domingo de Piñata, como los demás días de Carnaval, ha reinado la desanimación. Sólo por la noche se ha visto animación en los bailes celebrados en el Casino, Circuito Artístico y demás Sociedades, todos los cuales han rebozado de bellísimas caravaqueñas.

## SUCESOS

## Un robo

En la Comisaría se ha presentado don Catalina Calderón Espinosa, denunciando que el sábado, y en el momento de penetrar en un establecimiento de la Trapería, le quitaron por el alzado del bolígrafo un décimo de lotería que llevaba.

Dicha señora hace recesar sus sospechas sobre una mujer que acompaña de un

## Oruces de Beneficencia

Por teléfono  
A los que enterraron a las víctimas de Monte Arruit

Madrid 6, a las 6 t.

El ministro de la Gobernación ha concedido oruces de Beneficencia al oficial, capellán y soldados que se dedicaron a la piadosa tarea de enterrar a las víctimas de Monte Arruit.

Son, el alférez del batallón de Zapadores don Bonifacio Rojas; el capellán don Modesto Fernández Old y los soldados José Payne, Isidro Garrido, Juan Ramón, Agustín Curtido, Gonzalo García, Eladio Pérez González, Román Gallego, Baldomero Zerón, Juan Pujol, Juan Serna y Francisco García.

## El rey en Cuenca

Por teléfono

Madrid 6, a las 6 t.  
Ayer pasó el rey el día en Cuenca. Marchó en automóvil haciendo el viaje por la carretera de Alcalá.

Le acompañó el duque de Miranda.

Almorzaron en el campo.

Don Alfonso visitó los monumentos más notables de Cuenca, especialmente la Catedral.

Regresó a Palacio a las ocho de la noche.

El viaje de vuelta fué muy molesto a consecuencia del mal estado en que se encuentra la carretera.

## Las aspiraciones de los subalternos

Por telégrafo

Preparando la asamblea nacional. Gestiones de Revenga

Madrid 6, a las 6 t.  
Ha llegado el presidente honorario de la Asociación Nacional de subalternos, señor Revenga.

En la estación fué recibido por una numerosa comisión de subalternos de todos los ministerios.

Le acompañaron su domicilio.

Revenga ha presidido una Junta general de esta sociedad pronunciando un discurso dando cuenta de su campaña por la provincia.

El diputado agrario visitará a Maura y a los jefes de las minorías parlamentarias.

## SE VILLA

## El viaje de Cierva

Por telégrafo

Visitas oficiales

Madrid 6, a las 9 n.  
Recibieron a Cierva el infante don Carlos y las autoridades.

Seguidamente marchó a la Catedral, oyendo misa.

Después se dirigió a la cárcel, deteniéndose en el departamento de menores.

Luego recorrió la prisión de mujeres y los patios.

En este conversó con diferentes reclusas preguntándoles los delitos por que están retenidos en la prisión.

Todos, con rara unanimidad, le dijeron que estaban allí sin causa que lo justificara.

Seguidamente visitó el Hospital de la Cruz Roja, instalado en la Exposición hispano americana.

Examinó las cocinas, los roperos y demás departamentos, conversando con los soldados hospitalizados.

Un banquete

El comité de la Exposición le agasajó con un banquete, al que asistieron el infante, los diputados y senadores por la provincia, concejales, autoridades, personalidades y representaciones del comercio y la industria.

El alcalde brindó por España, por los reyes, por el Ejército y por Cierva.

Este pronunció un extenso discurso.

Homenaje a las mujeres sevillanas que han realizado la generosa obra de asistir a los heridos y enfermos de la campaña.

Audió el desastre de Julio afirmando que el Gobierno no ceja en el empeño de depurar las responsabilidades.

Audió que el Gobierno había logrado vencer todos los obstáculos que se le ofrecían en la tarea de reorganizar el Ejército, afirmando que gracias a los esfuerzos realizados se había conseguido rectificar en el extranjero el concepto que se tenía de nuestra capacidad.

El producir esta reacción en el ánimo nacional nos favorecerá extraordinariamente y nos permitirá consolidar nuestros derechos en África.

Respecto a los prisioneros, el Gobierno ha hecho cuanto ha podido para conseguir rescatarlos.

Nadie puede dudar de nuestra sinceridad en este punto, porque sería como dudar de nuestro patriotismo, pidiéramos seis tanques de guerra que

Aseguró que los desmanes de los caballos enemigos serán castigados inexorablemente.

Añadió a los pesimistas y terminó haciendo grandes elogios del rey.

Continúan las visitas

La tarde la dedicó a visitar los hospitales de San Telmo y militar.

Luego estuvo en el hospital central, que tiene dos salas militares cedidas por la Diputación, en las cuales encontró algunas deficiencias.

Ultimamente visitó el parque de intendencia.

Esta noche los elementos del comercio y de la industria le obsequiarán con una comida íntima.

## La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

### Ataque a un convoy

Madrid 6, a las 9 n.

Larache.—Los rebeldes han realizado dos agresiones contra un convoy en la posición de Yaroc.

El enemigo estaba emboscado esperando el paso del convoy y cuando se acercaron nuestras fuerzas, rompió un nutrido tiroteo, matando a los soldados José Triado y Pedro Pérez e hiriendo a otros dos del batallón de Chichiana.

El convoy lo mandaba el cabo Juan Paniza, a quien se le cesa con gran elogio por la heroica defensa que hizo.

En auxilio de los agredidos salió un destacamento que combatió al enemigo, obligándole a huir, después de haberle causado algunas bajas.

Quedó un muerto en nuestro poder, resultando ser un jefe partidario del Raisuni.

### Paseo militar.—Cadáveres encontrados

Melilla.—La columna de Monte Arruit realizó un paseo militar.

Las tropas que realizaban el servicio de vigilancia en las proximidades de Pfista encontraron dos cadáveres, uno perteneciente a un soldado de San Fernando.

### Hallazgo misterioso

En las inmediaciones de Yaduren se ha encontrado una guerrera que tiene insignias de oficial.

Junto a la misma había un chaleco en uno de cuyos bolsillos se encontró un reloj de pulsera de plata.

No se sabe a quien pertenece estas prendas.

### os prisioneros de Aydir

Se sabe que los prisioneros de Aydir siguen bien de salud.

### Dos cierres de cañón

La columna Berenguer ha encontrado dos cierres de cañón en una cábila próxima a Dar Drius.

### Una explosión

En la posición de Bugadín ha estallado una lata de gasolina.

Resultaron heridos a consecuencia de la explosión, el cabo del batallón de Valencia Víctor Bonilla y los soldados José Gascón y José Orno.

### Berenguer a Melilla

Se espera que mañana llegue a Melilla el general Berenguer.

### La vida difícil en Arcila

Noticias de Arcila anuncian que la carestía de los artículos y la escasez de trabajo hacen la vida difícil, habiendo marchado gran parte de la colonia a Alcazaquivir para ocuparse en los trabajos del ferrocarril de Tánger a Fez.

### El viaje de Berenguer

Tetuán.—Berenguer marchará mañana a Melilla a visitar las posiciones y tomar acuerdos para continuar las operaciones.

Ha llegado el general Barrera que viene procedente de Larache para conferenciar con Berenguer.

También llegaron Marzo y otros generales entrevistándose con el alto comisario.

### Las próximas operaciones

Melilla. A consecuencia de la llegada del general Berenguer se espera que pronto se le dará un gran impulso a las operaciones para completar la obra de pacificación del territorio.

Se han ultimado todos los preparativos a parte de las operaciones que debían realizarse en Alhucemas en el momento oportuno.

Sentará de bajar las fuerzas enemigas que se mantienen en la inmediaciones de la línea del Kert, permaneciendo los empleados del Ramo.

Contabilidad por Partida Doble.

Clase especial de correcta pronunciación francesa en dos meses.

Repaso de las asignaturas y cursos preparatorios de la Universidad.

Clases a domicilio.

**HONORARIOS MÓDICOS**

Se sirven textos y programas para toda clase de oposiciones.

Dirección: Calle de San Pedro, 17

acaban de descargarse del vapor «Sorolla».

También se han desembarcado 22 aviones que forman las nuevas escuadrillas.

En las nuevas operaciones, corso en las de Alhucemas, se dará gran importancia a los aviones, cuya eficacia está demostradísima.

### Entrega de armamento

En los últimos días los rebeldes han entregado 129 fusiles máuser y 101 remington, 19 carabinas, un oruchillo bayoneta y un sable.

## La actualidad política

(POR TELÉGRAFO)

### Conferencias interesantes

Madrid 6, a las 11 n.

Cambó conferenció esta mañana con Maura.

Se aseguraba que, convencido plenamente de la grave situación en que se encuentran el Gobierno, había manifestado al presidente que antes de leer mañana en el Congreso los proyectos económicos debía aclarar la situación.

Se añade que Maura hizo grandes esfuerzos para convencer a Cambó, sustentando la teoría de que, tratándose de un Gobierno de reconocida formalidad y solvencia, no podía dejar incumplida la oferta de leer en la sesión de mañana los presupuestos y los proyectos de reforma tributaria.

Cambó no se dió por convencido completamente, alegando que, aun sacrificándose, aceptaría el criterio del presidente si hubiera tiempo de que los proyectos estuvieran listos para leerlos en la sesión de mañana.

Seguidamente Cambó se trasladó al ministerio de Hacienda, donde durante todo el día se ha observado un incesante movimiento.

A última hora de la tarde Cambó ha vuelto a conferenciar extensamente con Maura.

A esta segunda conferencia se le atribuyó mucho alcance político.

También conferenció esta mañana con Maestre el ministro de Fomento sobre el proyecto de transportes.

Maura lo expresó su satisfacción por que pueda leerse en la sesión de mañana del Congreso.

Para ello ha precisado últimamente en una conferencia que celebraron esta mañana Maestre, Ortín y Castell y que se haya trabajando en el ministerio de Fomento horas extraordinarias.

### Manifestaciones de Maestre

Interrogado el ministro de Fomento sobre los rumores pesimistas que circulaban, ha manifestado que no tienen fundamento.

El Gobierno se presentará mañana a las Cortes conforme tiene acordado.

Cambó leerá los proyectos de complemento del arancel que faltan por conocer y pronunciará inmediatamente un discurso en defensa de la política arancelaria del Gobierno.

Le contestará Matessan, desafiando una interpelación sobre el nuevo régimen arancelario.

Los proyectos tributarios no serán leídos mañana. Los leerá Cambó el miércoles porque Sánchez Guerra se lo ha pedido así, al objeto de que no se involucren ambas cuestiones.

El presidente de la Cámara ha creído este sistema más conveniente para el orden de la discusión y así se lo ha recomendado Cambó, alianándose al ruego, pero no porque desista de leer sus proyectos, ni muchísimo menos.

Considera una fábula los rumores de crisis.

Claro es que si el Gobierno fuera derrotado con éxito de la interposición arancelaria se iría, pero está persuadido de que triunfará y podrá continuar su labor legislativa.

En la sesión de mañana se leerá también el proyecto de transportes, que Maura desea se ponga inmediatamente a discusión.

Los presupuestos no precisa leerlos.

Bastará leer la real orden anteriorizando su reproducción. Esto es todo.

### ACADEMIA BATTU IDIOMAS

Especialidad de francés, inglés y alemán. Método Berlitz.

Bachiller, latín y carreras especiales.

Preparación completa para aspirantes al Cuerpo de Policía, Correos, Telégrafos, Hacienda y Banco. Matemáticas, Historia, Geografía, Lengua, Filosofía, Artes, Agronomía, el Universo, Medicina, Higiene, Matemática, Hogar, Derecho, Ciencias Sociales, Jurídico, Social, Político, Literatura, Filosofía, etc.

Participación gratuita en la Lotería Nacional.

### PRECIOS

En Madrid... 2.00 pts.

En provincias... 2.50 pts.

En el País... 3.00 pts.

Provincias... 3.50 pts.

En Madrid... 2.50 pts.

En provincias... 3.00 pts.

En el País... 3.50 pts.

Provincias... 4.00 pts.

En Madrid... 3.00 pts.

En provincias... 3.50 pts.

En el País... 4.00 pts.

Provincias... 4.50 pts.

